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(F.) A megye közgyülése 
példátlan következetlenséget cse- 
lekedett akkor, midőn megsem- 
misitette Székelyudvarhely város 
ellenálló határozatát a saját el- 
lenállásának kimondása után. 
Nagy fogalomzavarral alapozta 
ezt a következetlen cselekedetét 
a községi törvényre, s igy nagy 
tévedéssel állapitotta meg, hogy 
a városnak nem állott hatáskö- 
rében az ellenállás kimondása. 
Igazán csodáljuk, hogy ezt a 
fogalomzavart és tévedést a pol- 
gármester is gyarapitani tudta 
saját szavazatával. Hiszen neki 
mégis bátrabban kellene valla- 
nia, hogy a községi törvény 
nem vonja el a városoktól a 
saját belügvyeikben való intéz- 
kedés jogát. 

Sőt az a törvény határózok 
tan kimondja 21-ik §-ában : ,„A 

község (r. t. város) saját belügyei- 
ben határoz; határozatait saját 

közegei által hajtatja végre." 
Hogy a város az alkotmány 

szellemének tiszteletben tartását 
magára nézve kötelezőnek ki- 
mondja, s hogy az emiatt be- 
állható vexálásokért saját tiszt- 
viselőit megvédi, ez bizonyára 
nem másnak az ügye, hanem a 
város saját belügye. 

Jól van, elhiszük, hogy en- 
nek a belügynek előtérbe való 
állitása fontos vonatkozásokat, 

politikai kihatásokat is eredmé- 
nyezhet. De a város más bel- 
ügyében való intézkedés is ép 
ugy feltornyosithatja a legfon- 
tosabb érdekeket, s ha például 
egy nemzetiségi vágyakkal tul- 
tömött város nemzetiségi isko- 
lát alapit, igy is elő állhat a 
politikai kihatásoknak nemcsak 
zárt időig tartó, hanem folyto- 

nos sorozata. 

Az a községi törvény nem is 
sorolja elő, hogy mit tart sa- 
ját belügyeknek, csupán kiemel 
egy nehányat, de első sorban 
kijelenti a saját belügyekben 
való jogkört, mint általános ha- 
tárvonalát a községek hatalmá- 
nak. Kiemeli ugyan még azt is, 
hogy a községek , teljesitik 
mindazon kötelességeket, melyek 
azokat törvény szerint megilletik.* 
De mi következik az utóbb 

emlitett rendelkezésből ? 
Az következik, hogy a közsé- 
gek saját belügyeiket a törvé- 
nyek korlátainak figyelembe vé- 

telével tartoznak intézni. 
pedig nem ugy intézik, 
intézkedésükkel anarchiát te- 
remtenek, vagy saját lételük 
alapját marcangolják széjjel, ak- 

Ha 
vagy 

kor a törvényhatóság megsem- 
misitheti intézkedésüket, vissza- 
parancsolhatja őket az okos 
gazdálkodásba. 

Hát nézzük, vajjon törvény 

ellenére határozott-e ugy a vá- 
ros, hogy meg nem szavazott 

adót nem fizet, meg nem sza- 
és vazott ujoncot nem állit 

tisztviselőit megvédi? Bizony 
nem, mert olyan törvény nincs, 

hogy meg nem szavazott adó 
és ujonc szolgáltatás alá tar- 
toznék, s hogy a városnak 

tisztviselőit nem volna szabad 
védenie. Sőt épen ezekkel el- 
lenkező törvények vannak és 
ezek a községet is felszabadítják. 
azon kezelési és ügyvezetési tör- 

vények alól, melyek alkotmányos 
adózás és ujoncozás munkájá- 
ban megkivánják a községek 
funkcióját. Hiszen a maga el- 

lenálló határozatában a törvény- 
hatóság epen ezt mondotta ki, 
épen a város előző határoza- 
tának a törvényességéről tett 
fényes tanuságot. Hát akkor 
miért semmisitette meg a város 
határozatát hatáskör hiányának 
emlegetésével? Hiszen a tör- 
vényhatóság saját határozata 
szerint is a város tul nem lépte 
hatáskörét, törvényt meg nem 
szegett, anarchiát nem támasz- 
tott, létalapját nem marcangolta. 
Csak saját belügyében intézke- 
dett ugy, ahogy az alkotmány 
szelleme kötelességévé tette. 

Ime a példátlan következet- 
lenség, hogy a törvényhatóság 
saját alkotmányvédő határoza- 
tával rettenetes disszonanciában 
mégis megsemmisitette a város 
határozatát. Megsemmisitette eb- 
ben a városi tisztviselők érde- 
keinek védelmére vonatkozó 
megállapodást is, holott saját 
határozatában semmiképpen se 
intézkedett a városi tisztviselők- 
ről. 
De még példátlanabb a kö- 

vetkezetlenség abban, hogy a 
törvényhatósági határozat he- 
lyeslőleg és dicsérőleg szól a 
tisztviselők értekezletének alkot- 
mányvédő határozatáról, s ezt 
legkevésbbé sem semmisiti meg 
hatáskör hiánya miatt. No már 
a városnak is talán van annyi 
hatásköre, mint a tisztviselők 
értekezletének, s lám a város 

kuruc hangjától, 

hasonló határozatát merev han- 
gon, minden biztositék kieme- 
lése nélkül mégis megsemmisi- 
tették. Hát ez mégi példátlanabb 
következetlenség. 

Ez pedig a törvényhatóság 
bátor, önérzetes ellenálló hatá- 
rozatához nem illik. Olyan lát- 
szatot kelt, mintha a törvény- 
hatóság megijedt volna a saját 

s hogy ez a 
hang tovább ne zengjen, erő- 
ket ne fakasszon, lelkesülést 
ne forraljon: hát saját szájára 
csapott a törvényhatóság a ku- 
ruc hang után. 
Nem volt ez méltóságos cse- 

lekedet, helyre kell azt pótolni 
Van rá mód; persze nem a 
miniszterhez való felebbezés, 

hanem ujra felvétel, vagy önálló 
inditvány utján. Ezt a városi 
tisztviselők érdekeinek védelme 
cimén is, a helytelenül értel- 
mezett törvényszakaszok helyes 
értelmezése cimén is, de a tör- 
vényhatóság fényes határozatán 
esett folt letörlése okából is meg 
kell tenni okvetlenül. 

Dinasztia és nemzet. 
II. 

„A perszonális unió eszméjét, ha 
mem léteznék, a bécsi udvarnak fel 

kellene találnia". Ezt ugyan Kossuth 

Lajos mondja 1867. aug. 20-án Vác 

város polgáraihoz intézett levelében, 

de nagyon találó lett volna e mon- 

dás I. Lipót uralkodása idején is. 
Ekkor érezte a nemzet legjobban az 

osztrák rémuralom és abszolutizmus 

borzalmait és a dinasztiának nyilt 
támadását a nemzet ellen. 

Dinasztia és nemzet I. Lipót 48 

évig tartó uralkodása alatt állandó 

feszült viszonyban állottak s a más- 

különben jámbor uralkodót taná- 

csosai mindenre rávették. Eleintén 

Montecuccoli ármánykodott ellenünk, 

s a törökök elleni támadások ürügye 
alatt, a magyar főurakat, köztük 

Zrinyi Miklóst, a költőt vérig alázta 
meg. 

A lealázó vasvári béke után, melynél 
Magyarország teljesen mellőztetett, 

Lipót elérkezettnek látta az időt, 

hogy hazánkat alkotmányától meg- 
foszsza. A gyönge uralkodót a hit- 
vány osztrák tanácsosok e lépésre 

könnyen rábirták. Ekkor felébredt a 

nemzet, mint már annyiszor, mikor 

eleven husába vágtak profán kezek, 

az elégületlenség nőttön-nőtt, s Wes- 
selényi Ferenc nádor, Zrinyi Péter, 
Nádasdy, Rákóczy és Frangepán Fe- 

renc szövetséget kötöttek, amelynek 

célja volt: az alkotmány által meg- 
engedett minden eszközzel Magyar- 
ország szabadságát védelmezni. Az 

elégedetlenség hire eljutott a bécsi 

udvarhoz, de Lipót király nem tett 
semmit annak megszüntetésére. A 

magyar nép oly sokat szenvedett a 

német zsoldos katonaságtól, hogy 

méltán igy fakadt ki: inkább , Allah", 

mint ,Wer da". S a töröktől hagyta 
magát inkább nyuzni, mint a gyülölt 

osztráktól. A magyar akkor se vette 

be a német vezényszót, hogyan venné 

be ma, mikor elvitathatatlanul több 

joga van állami nyelvének minden 

téren való érvényesülésére. 

Az alkotmányvédők, kiket tévesen 

neveznek a történetirók összeeskü- 

vőknek, eleintén azt akarták, hogy 

Lipót király egy ünnepélyes követ- 
ség által kéressék fel az idegen 

zsoldosoknak az országból való ki- 

verésére és minden egyébben az 

alkotmány és királyi esküjének meg- 

tartására ; ha pedig a király még akkor 

se hajlandó meghajolni a nemzet jogos 
kérése előtt, akkor az arany bulla 

értelmében fogjon a nemzet fegy- 

vert. De erre nem volt szükség, mi- 

vel a török és Erdély segitségét 

vették igénybe. Sajnos azonban, a 

nemzeti ügy apostolai Bécs foglyai 

lettek s hadbiróság elé lőnek állitva. 

A biróság csupa osztrák gazember- 

ből állt; Hocher, Windischgrátz, 

Hörwert, Zdenkó, Bucolini stb. ne- 

veket olvasunk köztük. Természetes, 

hogy ez az idegen banda idegen föl- 

dön elitélte Zrinyit, Frangepánt s 

Nádasdyt. Ki is végezték őket Bécs- 

ujhbelyen 1671. április 30-án, egye- 
dül Rákóczy Ferenc kapott kegyel- 

met anyja kérelmére. Az egész 

országot leverte az igaztalan itélet 

és kivégzés, sőt tulozta a gazságot 

az, hogy a kivégzettek családjai 

koldusbotra jutottak, mivel minden 
vagyonukat elkobozták és szétosz- 

tották a kormány hü bérencei közt. 

Ezután következtek a szomoru na- 

pok a nemzetre nézve, melyet ki- 
törülni semmiféle ,vivmányok'-kal 

nem lehet a történelemből. Amprin- 

gen Gáspár vette kezébe a kormányt, ki 

párját ritkitó gazsággal dolgozott, 
persze ,királyi teljhatalommal". Kobb 

és Karaffa tábornokok Kassán és 

Eperjesen vértörvényszéket állitottak 

fel s omlott a drága magyar vér 

a Habsburgi Lipót nagy dicsőségére. 
Undor tölti el a lelkét annak, ki a 

történelem eme gyászos lapjait ol- 

vassa. Ezért nem tudunk mi sohase 

feledni. A kiömlött ártatlanok vére 
folyton azt kiáltja fülünkbe: ,Me- 

mento !* 
A kegyetlen és igaztalan elnyoma-
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tás végre arra késztette a nemze- Németország 58 millió németjével kotmányellenes kormányról emlé- dott az ünnepeltetésért. Csia Kal- 

tet, hogy Thököli Imre vezérlete alatt és az ahhoz csatolt ausztriai 7-8 kezve meg. igen szép szavakkal mán ref. lelkész az etédi közbirto- 
fegyvert ragadjon. Ez és a töröknek 

Bécs elleni ostroma inditotta Lipó- 
tot és tanácsosait arra, hogy más 
hurokat pengessenek. Sőt Budavár 

bevétele után egyidőre mintha más 

fény derült volna az országra. De 
mikor a törököt végre teljesen sike- 

rült hazánkból kiverni, ezt érdemül 

tudta be magának Lipót, s ezért 

cserébe az ország alkotmányát kérte. 

És mit látunk — horribile diktu — 
a kezet, mely ütött, vert, tépett, 

marcangolt, megcsókolta a bolond, 

loyvalis magyar. Az 1687-iki pozsonyi 

országgyülésen kimondották, hogy a 

királyi méltóság örökös legyen s utó- 

dai ne választassanak, hanem a ki- 

rály halála után annak legidősebb 
fia minden választás nélkül megko- 

ronáztassék; továbbá az arany bulla 

31. cikke, mely a nemzet ellenál- 
lási jogát tartalmazza, töröltessék el. 

Elszörnyedünk ezen a könnyelmü- 

ségen, amit akkor a rendek elkö- 

vettek. Hisz még meg se száradt a 

földön a hű magyarok vére, még 
nem kopott el a gyászruha, mit a 

bús özvegyek és hátramaradottak vi- 

seltek és a magyar már is elfeledte 

a vele történt jogtalanságokat. ,Há- 
lás' akart lenni. Oh te hála, te ké- 

tes értékü fogalom, mennyire belo- 

pódzol te a szivekbe, s megingatod 

a lelkeket, s gyöngévé teszed az 

embereket, hajlékonyokká, mint az 

ingó nádszál. Lemondtál nemzetem 

jogokról, melyeket soha se szerez- 

hetsz vissza, lemondtál s nyakadba 

varrtad a legnagyobb ellenségedet : 

az osztrák uralmat: Te hálás voltál 

én nemzetem akkor is, mikor erre a 

legcsekélyebb okod se volt, de hálát 
tanusitott-e valaha veled szemben 

az osztrák ? Soha. Adott koncot, 
engedményeket érdekből, ha vala- 

mire szüksége volt, lett legyen az 

vér- vagy pénzáldozat, de őszinte igaz 

hálát tőle még nem élveztél soha. 

(Folyt. köv). 
K. Mártonffy Imre. 

A politikai helyzetről. 

Hohenzollern vagy Habsburg. 

Zeysig Gyula tanár aláirással Ber- 
linben egy röpirat jelent meg. Röp- 

iratában veszendőnek mondja a ma- 

gyar-osztrák monarchiát. Felszólitja 

a német császárt, hogy az osztrák 

németeket olvassza bele a nagy Né- 

metországba, egyik fiát pedig ültese 

a magyar trónra és alapittasson vele 

a független magyar királyság élén 

magyar dinasztiát. 

Egy pár nap óta az egész magyar 
sajtó e röpirattal foglalkozott. lgen 

sokan, vissza gondolva a 400 éves 

elnyomatásra, kedvezően fogták fel 

a kérdést és számtalan nyilatkoza- 

tot hallottunk olyat,. hogy akár az 

ördöggel is lehet szövetkezni, csak 

kivezesse a nemzetet a megaláz- 

tatások láncolatából. Igen, tehát szö- 

vetkezünk az ördöggel is, de ... itt 
az a bökkenő, hogy ennél veszedel- 

mesebbel, a némettel kellene szö- 

vetkezni. Cseberből vederbe, sőt 

mondhatom cseberből a kutba. Ez 

idő szerint Ausztria 21 millió 11 faju 

népével és a minket megérteni nem 

akaró Habsburg dinasztával van meg 

gyülve bajunk. Ha ellenben Zevysig 

tanár — ki mellesleg legyen mondva 

ösmeretlennek bizonyult - terve 
lenne keresztül vive, a jelenlegi nagy 

millió némettel volna vesződség ünk. 

Fölöttünk uralkodna egy Hohenzol- 

lern, Északnyugaton mellettünk a 
nagy Németországban egy hatalmas 

Hohenzollern, Delkeletre Oláhország- 

ban a harmadik Hohenzollern. Ilyen 

nagy összeköttetések révén igen 

könnyen juthatnánk a poseni lengye- 

lek sorsára, hol ugyan csak meg 

indult a munka az elnémetesités ér- 

dekeben. Maradjunk csak ugy, a hogy 

vagyunk, ne keressük a megoldást 

a határon kivül, bizzunk önerőnkben, 

bizzunk jó sorsunkban és főleg biz- 

zunk abban, hogy a történelem kény- 

szere alatt a Habsburg dinasztia fát 

kell lássa, hogy trónja egyetlen biz- 

tos támasza a magyar, mert ha 

egész német lesz, a nagy Németor- 

szág, ha pedig szláv lesz, Oroszor- 

szág fogja elnyelni. A dinasztia ér- 

deke az erős, egységes és független 

Magzarország, minekünk pedig a 

nemzeti dinasztia. 

Apponyi Sopronban. 

Történelem során nagy elmék fel- 

adata az élő nemzedék utját meg- 

világitani, irányát megadni, az együtt 

érzőket, gondolkozókat vezetni. Ap- 
ponyi egyike azoknak, kik bevilági- 

tanak az események tömkelegébe. 

Szellemi világa fáklya, mely mindig 

világit véges elméknek, de olyan 

fáklya, mely nem semmisül meg a 

folyton égés által. Jól eső érzéssel 

olvassuk nagy tudásu, mély hazafias 
érzéssel áthatott beszédeit. Az elmult 

vasárnap Sopronban tartott, beszé- 

det, melyben Nrnostani alkotmányosi 
küzdelmünket, s vele beszédét há- 

rom részre osztja. Apponyi szerint 

az első a november 18-iki merénylet 

elkövetésével vette kezdetét; a má- 

sodik a Fejérváry-kormány kineve- 

zéséhez füződik és a harmadik a 

Kristóffy-féle szédelgés az általános - 
választói joggal. 

Apponyi beszéde első részében 
„a többségi elvet" ösmertetve, 

mutatja, hogy a Tisza által vezetett 

vettetett a november 18-ika, a par- 

lament akaratát föltétlen alárendelte G 

az uralkodó akaratának. Ez a mos- 

tani többség pedig nem az uralkodó 
akaratát képviseli, hanem képviseli 

mint a parlamentnek hivatása, a 

nemzeti akaratot. Annak a többség- 
nek az volt a nézete, hogy az al- 

kotmánynak külső formába öltözte 

tett fejedelmi abszolutizmusnak ér- 
dekében szabad elkövetni államcsi- 

nyeket, szabad végig gázolni a ház- 

szabályokon, szabad végig gázolni 
az alkotmány biztositékain, de an- 

nak a többségnek, a mely a nem- 

zeti akaratot képviseli, annak joga 

nincsen, annak csak egy kötelessége 

van: kormányt alakitani, de nem a 

saját programmja alapján, hanem a 

nemzettől nyert mandátumának el- 

árulásával, az uralkodó akaratának 

alapján. Beszéde folyamán kifejti a 

programmunkhoz való ragaszkodás 

szükségességét és kijelenti, hogy a 

többség csak annyiban szent, a 

mennyiben a nemzeti akaratot őszin- 

tén képviseli. Ha ezen követelmé- 

nyeinkről lemondanánk, sebet ejte- 

nénk alkotmányosságunkon, sebet 

ejtenénk a parlamentárizmus elvein, 

sebet ejtenénk a közbizalmon, a 
köztisztességen. 

Beszéde második részében az al- 

ki- 

követelményeket, 

hangoztatja, ,a nemzet törekvése 
volt, hogy megvalósuljon a 48-iki 
nagy alkotás, az alkotmányosságnak 

valódisága. A valódiság nem az, 

hogy neány száz ember Budapesten 

beüljön a képviselői állásba, napi- 

díjat huzni és tanácskozzon, továbbá, 

hogy nehány ember beleüljön a mi- 

niszteri székbe és ott uraskodjék. 
Az alkotmányosság tartalma az, hogy 
biztositva legyen a nemzeti akarat 

szerinti kormányozás." 
Beszéde harmadik részében ki- 

mutatja, hogy az általános szavazati 

jog a függetlenségi párt programm- 

pontja volt, mielőtt még Kristoffy 
csak álmodni is merészelt volna 

róla. Visszautasitja a csereüzletet, 
azt a rossz taktikát, a melyet né- 

melyek rosszhisszemüleg hirdetnek, 

mások pedig elvakultságból követ- 
nek, hogy rakjuk félre a nemzeti 

fügesszük fel 
alkotmány biztositásáért folytatott 

küzdelmünket, hogy az általános 

szavazati jogot igy megnyerhessük. 

Mi a népet az alkotmány sáncaiba 

akarjuk bevinni, de nem az alkot- 

mány romjaiba. Elitéli, hogy a nem- 

az 

zeti radikalismust a gazdasági és 
szociálpolitikai radikalismussal akar- 

ják letörni. De megtanulhatják, hogy 

-
 

áák, elárulták a mes tert, mikor 

ezen tulzásokkal szemben, mint a 

nemzeti önállóság és a nép minden 
ohajával szemben sziklaszilárdan ott 

áll a nagy nemzeti tradiciók letéte- 
ményese: Magyarországnak önálló 
függetlenségi és 48-as pártja." 

Figyelemre méltó, követendő és 
gekla vannak megyénkben is, kile 
Apponyit évek hosszu során követ- 
ték, mig a kiutat kereste és elhagy- 

a 
nemzet boldogulásának igaz utjára 
tért. De helyszüke miatt erről más! 

akarja, hogy a ditróiuk is Székely- álkalommal. 

Leleplezési ünnepély. 

Étéden augusztus 20-án leplezték 
a birtokosság tulajdonát kepező 
ebet-házban, d lékü Er- 

többség, a melynek kedvéért elkö- kezs g zban, dicső emlékü Ér zsébet magyar királyné arcképét, 
melyet a közbirtokosság Hermann 
vörgy szekelyudvarhelyi festővel 

festetett meg egy régebbi határoza- 
tából kifolyólag Istentisztelet után a 
közönség zsufolásig megtöltötte az 

Érzsébet-ház disztermét, közöttük a 
vidékről számos idegen vendég is 
volt, a vármegyei központ képvise- 
letében pedig Dr Sebesi János al- 
jegyző jelent meg. 

Gagyhy Lajos birtokossági elnök 
megnyitója után a községi dalárda 
elenekelte Kölcsey Hymnusát, Lő- 
rinc András helvbeli ref. enekvezér 
vezetésével. Majd Szilágyi Béla jog- 
szigorló szavalta el hatásosan al- 
kalmi költeményét. Az ünonepi be- 
szédet Gagyhy Dénes pozsonyi tanár, 
lapunk illusztris munkatársa tartotta, 
ugy tüntetvén fel a nagy királynét, 
mint a magyar nemzet Tündér Ilo- 
náját, népünknek őrzőangyalát a 
gyászos mult időkben. Utána Bálinth 
Zoltán etédi kántortanitó szavalt 
szintén nagy hatással egy másik al- 
kalmi költeményt. A műsort a da- 
lárda éneke fejezte be. 
Délben bankett volt, melyen szá- 

mosan vettek részt a helybeli és 
vidéki előkelőségekből. Az első fel- 
közöntőt Gagyhy Dénes mondotta : 
az igaz magyar hazaszeretet állan- 
dóságára, a magyar nemzet üdvös- 
ségeért és a magyar király életéért 
üritvén poharát. 
Somodi Domokos, mint a vármegyei 
tisztikar jelenlevő tagját, Sebesi 
Jánost köszöntötte fel. Sebesi meg- 
hatottan válaszolt és köszönetet mon- 

Gagyhy Lajos és 

kosságot éltette. 
következtek a toasztok s a társaság 
vidám hangulatban estig maradt 
együtt. 

Este az Erzsébet-ház disztermé- 
ben táncvigalom volt, melyen a szin- 
tén nagyszámu előkelő közönség 
reggelig mulatott a Balog Jancsi ve- 
zetese alatt álló szekelykereszturi 
zenekar játéka mellett. 
Az Erzsébet-képre adakoztak : 

Galffly Kalman 2 K, Jeddy Tamás 
60 f, Jakabházv Gábor, Ernst Gábor 
1-1 K, Gyárfás Endre 10 K, Sper- 
ker Ferenc, Orosz Lajos, Dr Damo- 
kos Andor, Ugron János, Br. Ban ffy 
Kázmer, Bárczay Gyula 2-2 K, 
Tokay László 1 K. Cserer Lajos 
60 f, Szász Ferenc. Vasárhelyi 1-1 
K, Dr Gyarmathy Dezső, Szabó Ist- 
ván 2-2 K, Balázsy Sandor, Sza- 
bady Tivadar, Szabo Gábor Szent- 
királyi Árpád, Dr Siró Zsigmond, 
Biró Dénes, Bartha Gábor, Demeter 
Lőrinc, Gagyi Laszló 1—1 K, NN. 
20 f, Walter Ferene, Kemény Janos, 
jakab Adolf, Szabó Marton, Csia 
Kálmán, Lörinc András, Piros Aurel, 
Szász Ferenc, Stein Vilmos, Márkos 
Ábrahaám, Kovács Ferenc, Flórenc 
György, Dr Viola Sándor 1–1 K. 
Fogadják szives adományaikért ez- 
uton is a birtokosság hálás köszö- 
netét. 

Minta-méhes a Székelytföl- 
dön — székelyek nólkül. 

Mint befejezett tényről számol be 

Majd egymásután 

a „Székely Világ" c. laptársunk azon 
kiválóan fontos „lépés'-ről, mely a 
méhészetnek a ,szekelytőldünkön- 
leendő terjesztése érdekében történt 
— természetesen Marosvásárhelyt 

T. laptársunk nem annyira maros- 
vvásárhelyi,. hogy eltagadja a ditrói 

székely Társaság érdetn héts 
ismeri, hogy a ditrola 
a mozgalmat egy külön székely mé- 
hészeti kerület létesitése s Dbenne 
önálló vándor-tanitói állás szerve- 
zése iránt. Azt azonban t. 
sunk nem tudja, vagy talán tudni sem 

udvarhelyt ismerik amaz egyedül és 
kízárólag alkalmas helgnek, ahol egy 
ilyen, az egész Székelyföldre kiható 
intézmény az összes székelyfödi 
vármegyékre áldásos lenne. Hiszen 
azt, hogy Székelyudvarhely fekszik 
egyedül a Székelyföld központján s 
körülötte vannak az összes székely 
vármegyék és igy minden oldalról 
leginkább megközelithető - cs-akis 
a gyengébbek kedvéért és a Marosvá- 
sárhely érdekében folyton kortes- 
kedő matadoroknak kell állandóan 
magyarázni. 
Maga Darányi Ignác földmivelés- 

ügyi miniszter is személyes tapasz- 
talat nyomán igérte meg Székely- 
udvarhelynek, mint székelvtöldi köz- 
pontnak a mintaméhes felállitását. 
Akkor a kirendeltség nem lelkesedett 
az eszme iránt s évekig tartó szün- 
telen kérvényezésre volt szükség, 
mig a mostani ,„lépés" megtörtént 
— amint megbotránkozva látjuk — 
ismét Marosvásárhely érdekében. 

Igaz, hogy a legszentebb szentnek 
is maga felé hajlik a karja, de a 
székelyföldi kirendeltség nem lehet 
egy város uszályhordozója, hanem 
az egész Székelyföld érdekeit pár- 
tatlanul felkarolni hivatott, különben 

igy, el 
tták meg 

laptár- 

elég drágán megfizetett hivatal. Nem 
szabad csupán a tüzhely mellé lát- 
nia, habár ott fő is leveses fazeka. 
Ko vács Antal országos szak- 

felügyelő urnak pedig nem az volt 
a kötelessége, hogy a kirendeltségi 
vezető urnál maradjon és ott nyom- 
ban véglegesnek látszó igéreteket 
tegyen azelőtt, mig legalább a tér- 
képet meg nem tekintette. 
De ha már igy informálták és a 

Székelyföld földrajzi fekvését — in- 
dokolatlanul figyelmen kivül 
hagyta, a földmivelésügyi miniszte- 
riumnak okvetlenül helyre kell hozza 
a hibát, – ha azt akarja, hogy egy 
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Székelvföldön kivül eső és igy min- 
den esetre félszeg intézményt ne 

létesitsen. 

Mert amennyire közszükséget ké- 
pez, hogy a gödöllői országos minta- 
méhészet decentrálizáltassék és 
Székelyföld megfelelő helyén oly in- 
tézmény létesittessék, amelynek ke- 
retében méhészeti szaktanfolyamokat 
tartsanak : székelyföldi lelkészek, ta- 
nitók, gazdák stb. részére, épen oly 
annyira elhibázott dolog volna azt 
Marosvásárhelyre állitani fel. 
Nem kevésbé szerencsétlen gondo- 

lat az is, hogy a minta-méhészet 
állandó felügyeletére a jelenleg Ko- 
lozsváron székelő kerületi vándor- 
tanitót helyezzék át. Erre a Székely- 
földnek megfelelőbb szakembere van. 
Olyan, aki teljesen ismeri ami viszo- 
nyainkat. Itt-született, itt nevelke- 
dett, jelenleg is köztink él és fé- 
nyes tanubizonyságot tett arravaló- 
ságáról eddigi gyakorlatával. Miért 
mellőznek egy ilyen tehetséget, aki 
hivatott arra, hogy szivvel-lélekkel 
felvirágoztassa közgazdaságunknak 
eme fontos ágát? 
Reméljük, hogy igazságos felszó- 

lalásunk illetékes helyen méltány- 
lásra talál s a tervbe vett minta- 
méhest nekünk - nálunk nélkül — 
nem szervezik Marosvásárhelyen. 

Külföldi fürdő-levél. 
Wörishofen, aug. 17. 

Utazásom végcélja Wörishofen 
ldévén, ide mintegy 40 órai vasuti 
utazás után érkeztem meg. Grácból 
este 8 órától kezdve egesz éjjel dö- 
cögött a vonat a folytonosan emel- 
kedő hegyes uton. Reggel volt már, 
mikor a határtól mintegy 2 órányira 
kiszólitottak bennünket 
megszokott helyünkről. 
Wörgl állomásra értünk, ahol az 

innsbrucki, graci és müncheni vo- 
natok találkoznak. Alig volt reggeli 

rődőtt itt össze, aktk md Innsbruek 
felé igyekeztek batyuval a hátukon. 

Tanen értünk nemsokára az 50-es 
években oly szomoru hirhedtségre 
vergődött Kufsteinba. A vonatrol a 
szomoru börtön falait még lehet 
látni. 

Érdekes beszelgetést hallottam két 
— ugy látszott – kulstemni öreg bá- 
csitól. Azt mondjaák, hogy a napok- 
ban járt itt egy előkelő magyar ur, 
talan miniszter is lehetett, hogy 
megnézze, alkalmas e a rebellis ma- 
gyarokat ujra befogadni; teényleg 
azóta dolgoznak a kőmivesek a vár- 
aun. 

Egy darabig hallgattam, de aztán 
én is elkezdtem egy kicsit beszel- 
getni, hogy nálunk rebellis emberek 
nincsenek; amit a magyar akar az 
jogos kivánság, ép ugy. min hogy 
minden önálló nemzet hadserege 
nemzeti kell hogy legyen. 
A két bácsi ezután dörmögve szállt 

le egyik állómáson. 
Münchenig az ut gyönyörü verő- 

fényben, mintegy 2 órátg tartott, min- 
den allomáson kinálva a sok képes 
levelezőlapot és jó bajor sört. 

Az egész uton itt is csak turis- 
tákat látott az ember; minden fél 
óraban indulnak a vonatok Innsbruck 
fele, a hova a legtöbb turista igyek- 
szik. Itt nem fukarkodnak a vona 
tokkal, mint nálunk. A sok vonat 
megteremti a maga utazó közön- 
ségét 

Münchenben a vasutnál óriási a 
forgalom, az összes érkező és induló 
vonatok száma 500-nál többet tesz 

Münchenben eleég idő lévén egy 
kis sörivásra, azt is megtettem. Gon- 
dolván az oklandi sörivó kompániára 
is delután Wörishofenbe érkeztem. 
Erről egyelőre csak annyit, hogy szep 
hely, majd erről a legközelebbi al- 
kalommal. Dr Papp Ferenc. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A jóléti bizottság alakuló gyülése. 

Udvarhelyvármegye 40-es bizottságát 
folyó ev és hó 31 én d. u. 4 óra- 
kor, a vármegyeház kistermében 

a 

már-már 

tartandó alakuló gyülésre hivta ösz- 
sze 6125-905. alisp. sz. alatt A dám 
Albort vármegyei főjegyző. A bizott- 
ság ezen alkalommal választja meg 
elnökét. k 

— Főtárgyalás a székelyegyleti 
takarék csődügyében. A csődbe 
jutott székelyudvarhelyi székelyegy- 
leti első takarékpénztár ügyében a 
főtárgyalás folyó évi szeptember hó, 
18-án d. e. 8 órára, a székelyudvar- 
belyi kir. törvényszékhez kitüzetett 
A főtárgyalás iránt általános erdek- 
lődés mutatkozik. A tárgyalás előre 
láthatólag több napig eltart. 

— A kereskedelmi kamarák de- 
ceontrálizálása. Többszőör tettünk em- 
litést arról, hogy a kamarák szék- 
helyén kivül eső ipari és kereske- 
delmi ügyek soha sem tudják el- 
érni azt az eélénkséget, melyet a 
székhelyeknél tapasztaltunk. Nincs 
megfelelő mozgató és szervező erő. 
Hiányzik az általános szakértelem. 
Ezt a hiányt érzi maga a keres- 
kedelemügyi miniszterium is, a mely- 
nek ügyvezető minisztere 87602 - 904. 
sz., tehát már az előző kormány 
idejéből származó körrendeletével a 
törvényhatóságokat a kamarákkal, 
szoros érintkezésre utasitja. Ezzel 
részben eleje vétetik, hogy egyes 
fontos ipari és kereskedelmi ügyek 
ahboz nem értők által — ugy-! 
szólva - agyonüttessenek s hangu 
lat szerint történjék elintézésük. De, 
ezzel sem szünik meg teljesen a 
baj. Az iparfejlesztés stagnál. Az 
iparfejlesztő bizottságok évek hosz 
szu során sem tudnak előmutatni 
valamelyes eredményt, mert nincs 
aki kezdeményezzen és a felvetett, 
jó eszméket megvalósitsa; nincs, 
arra hivatott szakértő vezetőjük. 

Független Székelység cimen Poor 

hatalmat, – elhanyagolta a székely 

Mfogja, az egész ország népével együtt, 

össze kellenel 

másik gazdakör tervezi az állatbiz- 
tositó szövetkezetet és a tejszövet- 
kezet létrehozatalát. Remélhetőleg 
megalakulnak ezek is még az őszön. 

Antal szerkesztesében e hó 21-én uj 
politikai napilap első száma jelent meg 
Marosvásárhelyt. Az első cikkelyt 
Kossuth Ferenc, a függetlenségi 
párt vezére irta. Kossuth a követ- 
kezőket mondja: A székelység 
ügye, a magyar nemzet ügye; ezt 
felkarolni annyi, mint a hazát szol- 
gálni. Az a párt, mely harminc- 
nyolc évig monopolizálta a kormány- 

Férdekeket; — ennek továbbra is 
igy lenni, nem szabad ! Hazank egy 
mnagy tüzpróbán megy át; be fog 
bizonyulni, hogy az alkotmányos- 
ság álarc alatt volt-e, vagy valóság ? 
Ha a nemzet ébredésének meg lesz 
a hatása, s a függetlenségi zászló 
diadalmaskodni fog, a székely ügy 
ais azon ügyek közt lesz, melyek 
ldefogjak kötni a nemzeti kormány 
figyelmét; s a székelység is érezni 

hogy a kormány szivén hordja ér- 
dekét, és nem tekinti a népet adó- 
zási alanynak, hanem annak, a 
minek boldogitása, kötelességét ké- 

pezi. A szekelynek nevét a dicsőség 
fenyköre övedzi hazánk történel- 
mében. Nem érdemelték meg a 
enélkülözéseket, melyekbe mint nem- 
nzet (a magyar nemzet része), egy 
idő óta estek. A magyar haza sok- 
kal tartozik a székelységnek, és 
ha Isten megsegiti, be is fogja vál- 
tani tartozását Mind az ami ébren 
tartja a székelységért az érdeklő- 
1dést, rokonszenvre és támogatásra 
érdemes. Igy a most meginduló 
Független Székelység. is, melynek 

Az iparfelügyelettel 
kapcsolni a kamarákat s minden 
vármegyébe, de különösen az elha- 
nyagolt szeékelyföldiekbe, okvetlenü 

egy-egy ilyen kereskedelmi és iparfel- 
ügyelőt állitani. Éz aztán kellő te- 
vékenységi körrel, az ügyek folytb- 
nos és közvetlen szemlélete alap 
ján, elősegitene a dolgokat. 

gyénkben. Mig a többi székely mers 
gyékben a gazdasági 

ezen fokmérői rohamosan - mond- 

addig Udvarhelymegyében eddig az 
oly jövedelmet hajtó gazdasági üzem : 
a tejszövetkezet ismeretlen volt. Itt 
a nép szegényebb, tehát hátramara- 

minden ujitás ellen. Most végre a 
miniszteri kirendeltség itt is fölnyi 
totta az oly konokul elzárt kaput 
s Kobátfalva vidékén, a szomszédos 
7 község csatlakozásával a gazda- 

állatbiztositó szövetkezetet s most 
Szent István napkor Veneczel Dezső 

a tejszövetkezetet. Elnök lett Robonyi 
Adolf, s vele minden csatlakozott 
községben 1-1 társelnök. Összeir 
tak mintegy 150 részvényt, tehát 150 
fejőstehénnel szeptember 15-én meg- 
kezdik az üzemet, a vajat Budapes- 
ten és Aradon értékesitik a turót 
pedig sajtgyárosnak adják el. A gépek 
fölszerelése belekerül körülbelül 2000 
koronába, melyet államsegélyképen 
kérnek a székelyföldi miniszteri ki 
rendeltségtől. Amint a tehenek 
száma 300-ra rug, ami remélhetőleg 
pár hónap mulva - midőn a most 
még idegenkedők is belépnek — 
megtörténik, akkor a tej- és vaj- 
földolgozó gépeket gőzüzemre ren- 
dezik be Ma azon vidéken a tej és 
vajból a népnek jövedelme nincsen. 
Ha a tejszövetkezet megindul és jó 
kezekkel lesz vezetve, a 
30-40.000 korona jut kezeikhez, 
mint az igy van más tejszövetkeze 
teknél is, de állattenyésztésük, gaz- 
dasági üzemük is más alapokra fog 
helyeződni, tehát lassankint, de biz- 
tos léptekkel haladhatnak a vagyo- 
nosodás felé. Most már a jég meg 
van törve és a követendő példa meg 
adatott. Legujabban most már 8 

haladásnak 

hatni gombamódra - szaporodtak, 

dottabb, mint Marostordában vagy 
Háromszéken, s ezzel bizalmatlanabb 

körökkel megalkotta mult héten az 

állami vajmester utmutatása nyomán 

tagoknak 

életpályája legyen a magyar haza- 
fisag és a magyar tisztesség egye- 
Ines utja Kossuth Ferenc.. 
— A közbirtokossági legelők föl- 

javitása vármegyénkben. aMidőn a 
szeékelyföldi miniszteri kirendeltség 

az állattenyésztés fejlesztésének nagy 
akadályát, az elhanyagolt és rossz 

karban levő, silány. kiélt, szőrfüves, 
— Az első tejszövetkezet várme borsikás, köves, tehát teljesen hasz- 

navehetetlen legelőket erkölcsi és 
anyagi támogatással följavitani meg- 
kezdte ezen vármegvében is, alig kö 
vette fölhivását 5 közbirtokossáz s 
1904-ben alig történt 250 k. hold 
területen legelőmüvelési munka. A 
nép nem igen látta be ezen kérdés 
nagy horderejét, megszokta, hogy 
szemeivel a régi állapotokat lássa, 
jobbra nem gondolt, a munkálatok- 
tól idegenkedett, mert nem bizott 
azok sikerében. Főleg pedig azért 
idegenkedett, mert attól tartott, 
hogy ha valaki az ő ügyeibe bele- 
avatkozik, akkor legelőjére ,„kezet 
tesz az állam". Miután a mult 
év őszén és folyó év tavaszán 
az emlitett 5 közbirtokosság le- 
gelőjén a kirendeltség által végez- 
tetett följavitási, tisztitási, telkesitési 
és müvelési munkálatok sikerrel 
jártak és látták, hogy bizony az ál- 
lam nem tett kezet a legelőre, de a 
beavatkozásnak még haszna is lett, 
mert a müvelt legelőkön több állat 
és jobban is megél, mint eddig a 
rosszon: most már egyik közbirto- 
kosság a másik után kéri a kiren- 
deltségtől közlegelőjének helyreálli- 
tását és a tenyeres munkát szivesen 
végezi el. 1905. folyamán most már 
15 közbirtokosság (érdekes, hogy 
mindazon községekből, hol gazdakör 
áll fönn I) legelőjavitási munkatervét 
készitette el a miniszteri kirendelt- 

ség, összesen mintegy 2000 kat. hold 
területre. Az idén ősszel a munká- 
latokhoz hozzáfognak: Alsó-Simén 

falva, Homoród-Abásfalva, Homoród- 

Keményfalva, Lokod, Énlaka, Bethlen- 
falva, Újszékely, Fiátfalva, Fenyéd, 
Tordátfalva, Bágy, Máréfalva, Szé- 

kelyudvarhely város, Kápolnásoláh- 
falu, Szentegyházasoláhfalu közsé- 
gekben. Ha minden hold területen 
csak egy darab állattal élhet több, 
mint eddig, ugy 2000 darab állattal 
tenyészthet többet a székely ugyan- 
azon költséggel, mint az eddigi volt. 

a 

— Az ökrök árával eltünt. Fábián 
Ferenc farkaslaki lakos Ferenc nevü 
20 éves fia, apja beleegyezése nél- 
kül a farkaslaki országos vásáron 
2 drb ökröt eladott s azok árával 
ismeretlen helyre távozott. Most az 
udvarhely-járási főszolgabiró körözi. 

—- A Pancsován jövő hó elején 
rendezendő országos baromfikiállitá- 

son a miniszteri kirendeltség az ed- 
digi államilag kiosztott baromfiak 

tisztavérűü ivadékát fogja bemutatni. 
A kirendeltség megbizottja Dor- 
ner Béla királyi intéző felhivta az 
első székely baromfitenyésztő egye- 
sületet, hogy tagjaitól a szép és 
bemutatásra érdemes baromfiakat 
gyüjtse be, hogy a kellő kivaloga- 
tás után, az állatokat a kiállitásra 

beküldhesse. 

—- Mongolica tenyészkocák ki- 
osztása. A fogarasi királyi ménes- 
uradalomból ötven darab válogatott 
hasas tenyészkoca érkezik a mi- 
niszteri kirendeltséghez. Ezen kitünő 
tenyészanyag részben a sertésvész 
által kipusztult sertésanyag pótlá- 
sára, részben az itt tenyésztett 
gyenge és helyenkint nagyon gyenge 
sertésállomány följavitására, a kis- 
gazdák között fog tetemes arenged- 
mény mellett kiosztatni. A kocák 
legnagyobb része az alsósiménfalvi 
és a kobátfalvi állatbiztositó szövet- 
kezetek tagjai között lesz szétosztva, 
a többi egyes gazdakörök között 
oszlik szét. 

— leddy Tamás rugonfalvi birto- 
kos fekete, borzas, him kopója el- 
veszett. A megtalálót jutalomban 
részesiti a tulajdonos. 

— Elveszett bélyegző. Felsősó- 
falva község ismeretlen módon 
eltévedt bélyegzőjét a jarási főszol- 
gabiró semmisnek nyilvánitotta. 

SZINÉSZET. 

Szombaton csaknem üres ház- 
Dan visszhangzott az ,„Orpheus a 
pokolban" cimü operette; de olyan 
is volt az előadás, mint a milyen a 
nézőtér: üres. Ki is hagytak egyes 

részleteket. 
Vasárnap harmadszor került 

szinre „János vitéz" lanyhább ér- 

deklődés mellett, – reméljük – az 

idén utoljára. Vasárnapra más darab 
volt ugyan jelezve a szinlapokon, de 
ugy látszik ez a darab szerfötött tet- 
szik a direktor urnak is. Pedig hát 
a közönség egy cseppet sem kiváncsi 
a különböző szereposztásokra. 

Hétfőn a ,Postás fiu' került be- 
mutatóra fél helvárakkal, telt ház 
mellett elég jó előadással. 

Kedden Malonyai Dezső és Rá- 

kosi Viktor „Elnémult harangok' c. 

szinjátéka került előadásra. Szerzők 
a havasi oláhság közt elő magyarok 
eloláhosodását, szomoru sorsát, lelki 
szegénységét jelenitik meg epikus, 
néhol erőteljes drámai formában. E 
szinjáték szinte kiáltó példa, hogy 

ne hagyjuk elpusztitani a végvidéki 

magyarságot. Valószinüleg ez a cél 

vezette Rákosi Viktort is annak a 

bájos regényének a megirására, mely- 

ből ez a szinjáték született,. Tenden- 

ciózus ez minden izében. EÉs a szer- 

zők eme szándéka pompásan jutott 

kifejezésre a négy felvonáson keresz- 

tül, ezt bizonyitotta a nézőközönség 

is, akin meglátszott, hogy megértette 

azt a szinjátékot, melyben sze- 

gény véreinknek ily szomoru szerep 

jutott. Az oláh pópa szerepét Baghy 

Gyula játszotta mesterien, mély tu- 

dással, ugy hogy bármely fővárosi 
szinházban is teljes elismerést ara- 
tott volna. Különösen elárulta he- 
lyes érzékét, tudását és drámai ere- 
jét a harmadik és negyedik felvo- 
násban. A magyar pap szerepét La- 
danyi jól játszotta, habár kissé – 

jobban is lehetett volna. A többi 

szereplők szintén jók voltak. A ren- 

dezés is sikerült. Csak a közönség ér- 

deklődése nem volt megfelelő, pedig 

hát ez a darab és előadás megér- 

demelte volna. 
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Legolcsóbb és legcsinosabb nyom- 

tatványokat készit Betegh Pál és 

Társa nyomdája Székelyudvarhely. 

KÖZIGAZGATÁS. 

Jóváhagyott szabályrendelet A 
belügyminiszterium ügyvezetésével 

megbizott miniszter Udvarhelyvár- 

megye vásár rendtartás áról alkotott 

szabályrendeletét 56,539/905. III. d. 

sz. a. jóváhagyta. Ezen szabályren- 
delet f. évi október hó 1-én lép 
életbe. 

KÖZGAZDASÁG. 
Kisérletek mütrágyákkal. A mü- 

trágyákkal évről-évre több gazda 
kisérletez. Nagyon helyes ez, mert 
a gazdálkodási viszonyok nálunk is 
sok helyen nélkülözhetetlenné teszik 
a mütrágyák alkalmazását s ezen 
kisérletek a legbiztosabb utmutatói 
annak, hol mennyi és milyen mütrá- 
gyát alkalmazhatunk legjobb sikerrel. 
Helyenként az alom, s ezzel az is- 
tállótrágya hiánya, másutt a táp- 
anyagok banszegény talaj kényszeritik 
a gazdát arra, hogy mütrágyát al- 
kalmazzon. De meg a mitrágyák 
hathatós eszközei a termések foko- 
zásának. A trágyázási kisérletek ered- 
ménye s általában a mütrágyák 
haszna elsősorban azok helyes al- 
kalmazásától függ. Ezt célozván, 
Ágh Endre gazd. iró (Budapest VI. 
Teréz-körut 3) kisérletek bevezeté- 
sére azoknak, akik ez iránt hozzá 
fordulnak : azonfelül hogy a kisgaz- 
dákkal is megismertesse a miütrá- 
gyák használatát, minden községben, 
ahol erre szükség van s ahonnan 
meghivást kap ingyen tart ez irányu 
előadásokat s vezet be kisérleteket. 

Pelhivás a baromfitenyésztőkhöz. 

hogy az államilag kiosztott nemes 
baromfiak ivadékait a Pancsován, 
jövő hó elején rendezendő kiállitáson 
mutassák be. A szállitási, 
litási stb. költségeket a kirendeltseg 
viseli. Bejelentések e hó 27-ig esz- 
közlendők. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK. 
Sándor István vendéglős. Helyben. 

,Ellentét a vendéglőben" c. közleményünkre 
küldött válasza jelen számra későn érkezett. 
Jövőben hozni fogjuk. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Hirdetmény. 

Alólirott birtokossági elnök ezen- 
nel közhirré teszi, hogy Homoród- 
városfalva községben a közbirto- 
kosság tulajdonát képező korcsma- 
helyiség 1905. évi szeptember 
hó 10-én d. u 2 órakor a köz- 
ségházánál megtartandó nyilvános 
árverésen az 1*06. évi január 1-től 
1908. évi december 31-ig terjedő 
— egymásután következő 3 évre 
– bérbe fog adatni 

Kikiáltási ár évi 300 korona, 
Egyéb feltételek alulirottnál meg- 

tudhatók. 

Homoródvárosfalva, 1905. aug. 17.- 

BARTA JÓZSEF,[ 
210. 1-2. 

379-1905. végrh. szám. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
Alulirott 

1881. 

birt. elnök. 

birósági végrehajtó az 
évi LX. t.-c. 102 §-a értel- 

mében ezennel közhirré teszi, hogy 

kiál- 

erejéig Lokodban alperes 

ügyvéd által képviselt özv. Dimény 
Domokosné szentpáli lakos javára 
Sándor Mihály és társa lokodi la- 
kosok ellen 159 K s jár erejéig 1905. 
évi julius hó 3-án foganatositott ki- 
elégitési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 808 K-ra becsült kö- 
vetkező ingóságok, u. m.: 
Mihálynál széna. 2 szekér, trágya, 
2 ló, 2 csikó és 2 lóhám. Il. Sata 
Jánosnénál 2 ló, 2 szekér széna és 
lószekér. III. Sándor Ferencnél ágy- 
nemü, házi butorok és 4 szekér 
széna nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. 
járásbiróság 1905 évi V. 194-2. sz. 
végzése folytán 159 K Jtőkekövetelés 
és eddig összesen 60 K 98 fillérben 
biróilag már megállapitott költségek 

lakásán 
leendő megtartására 1905. évi szep- 
tember hó 4. napjának délutáni 
2 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezen- 
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 107. és 108. §-ai értel- 
mében készpénzfizetés mellett a leg- 
többet igérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is, el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in- 
góságokat mások is le és felülfog- 
laltatták és azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Oklándon, 1905 aug. 18-án. 

POLLÁK IGNÁC, 
kir. bir. végrehajtó. 

HIRDETMÉNY. 

Füle község korcsma- és bolthe- 
lvisége, melléképületeivel egyvütt, 
1905. évi szeptember 1-től kezdve 
öt egymásután következő évre ha- 
szonbérbe adatik. 
A feltételek a községi előljáróság- 

nál megtudhatók. 

I. Sándor 

Gledicsia 
Akáofa 

Fischer e és Társa 
faiskolák 

.Nagyenyed (Alsófehérmegya) 

40 katasztrális holdon fekvő faiskoláink 
doen a legnagyobbak és leggazda- 
abbak 

készlet : 80 000 gyümölcsfa ka- 
böző alakokban és a legjobb és legfinomabb 
fajokban. 

készlet egy Gyümölcsvadoncokban kére 
legjobb kerités növényben, 
készletünk egy millió. 

erdősitésre alkalmas, készletünk 
egy millió. 

Diszcserjek sétatér, magános fák. 

Árjegyzék ingyen. 
Faiskoláink megtekintésére az érdeklő- 

dőket tisztelettel meghivjuk. 211. 

Monogram - pecsétnyomók, 
bélyegzők, ruhajelző eszközök, bé- 
lyegző-festékek és állandó festék- 
párnák dobozokban, mindenfféle jelző- 
készülékek, cimtáblak legelőnyöseb- 

ben kaphatók 

Betegh Pálés Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskdésében 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 15. 

Mindenkor friss 
hozatal ! 

Teljesen érett mevesi gö- 
rögdinnye, turkesztán-, 
amanász-dinnye, cseme- 
geszőlő legjutányosabban kap- 

ható 

Gál János utóda 
füszer-, gyarmatáru-, liszt-, bor- és 

k 1a té Müklós, az elő eek ks y a székelyudvarhelyi kir. törv.-széknek Füle, 1905. augusztus 19. csemogekaroskedésében 
karomfiren sztó ogs t okhoz e 1905. evi 5367jp. számu végzése GÁSPÁR SAMU, Székelyuadvarhelyt.- 
felhivást intézett az egyes tagokhoz, következtében Gyarmathy Ferenc biró. 214. 1-3. 

[ Nyomtatványokat a legszebb kivitelben készit 

KOSSUTH-UTCA 16. 

l 
I 

Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. = 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 
ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, eltatási b 

adok óránkénv egy korona dijért. 

E- 

HERMANN GYORG 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

SZÁM ALATT 

Betegh Pál és Társa könyvnyomtató-intézete. 

sz[] 

OLCSÓ és jó BUTOR 
GYARMATHY 18TVÁN 

épület- és butorasztalosnál 

tütet Kossuth-utca 40. sz. alatt 

Uj iskolák felszerelése, meglévők 

kiegészitése, teljes irodaberedezések 
pontosan és legjobb kivitelben 

Betegh Pál és Társa 
yv- és stmtsts Székelyudvarhelyt. 

Rösler és Gábor 
„Az arany patkóhoz" 

vaskereskedése 
Székelyudvarhelyen 

téren fióküzletet nyitottunk. 

jótállás mellett; 
kaszát, ásót, lapátot, 

kovácsolt szeget, 
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Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 

mindenféle ekerészeket, 
csákányt, 

villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, 

számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 

árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett. 
Végül felhivjuk a tisztlet közönség figyelmét az első rangu 

gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
vnös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon. 

legjobb faju acélkapát, 
fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 

acél szer- 

KKKK 

SZENKOVITS JÁNO UTÓDA 

férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

mekruhákban. 

nagy szőnyegekben. 
Összes ruhadiszek, 

választék. 
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Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfinomabbig, min- 
dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

Férfi és női diszkalapok, cipök és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószónyegekben, 

nap- és esőernyőkben nagy : 

Szabó- és kárpitos kellékekben, 

szoknyákban állandó nagy raktár. 

T Legolcsóbb árak! 

bluzok és alsó- 
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Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


